

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年6月2日 星期一
乙巳年五月初七
第27726期
今日4版

告别“白茫茫” 迎来“绿油油” 盐碱地变身“丰收田”

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

□本报记者 韩雪茹

农田染新绿，水稻插秧忙。走进鄂尔多斯市达拉特旗昭君镇沙圪堵村的田间，到处可见繁忙景象。伴随着插秧机隆隆的机声，秧苗从秧盘上依次滑落插入田间，嫩绿的秧苗间隔有序、排列整齐，透出勃勃生机。

村民刘杰高兴地说：“过去种大田，只能利用一部分土地，剩下的盐碱地啥也不长。2017年，我们村开始大面积推广水稻种植，盐碱地也被利用起来了。近几年的产量一年比一年强，去年平均亩产达到1300斤。今年我种了270多亩水稻，再过几天就全部插秧完毕了。”

在昭君镇，像刘杰这样的水稻种植户不在少数。沙圪堵村立足实际，在村党支部领办的合作社的引领下，

采取选好品种、精心育苗、优化管理、科学施肥等措施，水稻的产量与品质稳步提升。

“2023年，我们成立了达拉特旗万稻粮种养殖专业合作社，进行统一采购农资、统一种植品种、统一田间管理、统一收购加工销售。今年全村种植了13000多亩水稻，效益挺好。”沙圪堵村党支部书记李清云说。

据了解，因部分耕地盐碱化现象严重，近年来，达拉特旗对全旗中重度盐碱化地区实施盐碱化耕地改良试点示范，通过使用有机肥、生物制剂等方式降低土壤盐碱度，筛选耐盐碱的农作物，充分挖掘盐碱地的潜力，实现增产增收。

盐碱化耕地不仅含盐量高，还伴随着土壤板结、通气性差、肥力水平低以及保水保肥能力弱等问题，严重制约作物的生长。如何开发好潜在“粮仓”，将盐碱地变身“米粮仓”？

经过多年的试验示范，内蒙古从单一的治理措施转向综合的农、林、水、技系统利用，通过“项目带动+科技引领”双轮驱动，加强盐碱地综合开发和可持续利用，全链条整合力量、全环节健全机制，推动盐碱地综合利用步入“快车道”。

2017年以来，内蒙古探索总结出工程、农艺、生物3大类13项改良技术，印发《内蒙古盐碱地综合利用技术

模式概要（试行）》，发布9套盐碱耕地综合利用技术模式，逐步实现农业增收、企业增利、种养增效。截至2024年底，累计投资60.62亿元，完成盐碱耕地改造提升370万亩。

初夏时节，随着气温回暖，内蒙古各地的盐碱水域上呈现出一派繁忙景象：包头市九原区首批500万尾凡纳滨对虾“海兴农2号”历经9天完成淡化养殖，顺利进入温棚标粗阶段；通辽市科左后旗养殖基地首批2万尾海鲈鱼苗顺利投放至盐碱水域；巴彦淖尔市杭锦后旗2200斤长江系中华绒螯蟹全部投放养殖池塘，蟹苗状态良好。

这些盐碱化土地，正通过“以渔治碱”的创新模式焕发新生，变身“鱼米仓”。近年来，内蒙古自治区农牧业技术推广中心依托“以渔治碱、以渔改碱”和设施温棚“棚塘接力”等方式，采用梯度驯化技术提升苗种适应性， ■下转第2版

端午“遇上”儿童节 激发消费新活力

□本报记者 帅政 高慧

又是一年粽叶飘香时，端午佳节悄然而至。当千年龙舟遇上童趣“六一”，今年的端午假期消费市场迸发出传统民俗与亲子经济交织的全新活力。

一方面，吃粽子、佩戴艾草香囊等传统习俗在与现代消费需求的碰撞中焕发生彩；另一方面，深度民俗游、亲子家庭游等消费方式不断出新。端午这一传统节日正在释放新的消费动能。

端午节期间，记者来到位于呼和浩特市赛罕区一家大型连锁超市，看到展示架上摆满了价格不等的礼盒装粽子，品种以传统的红枣粽、豆沙粽为主，也有叉烧粽、板栗肉粽、玫瑰红茶粽等新颖品种，充分满足了消费者的多元需求，购买的市民络绎不绝，市场活力涌动。

“不少消费者不仅爱吃粽子，更讲究健康。”超市工作人员告诉记者，除了传统的糯米粽子，今年一些商家将各种粗粮包进粽子，如黑米、紫米、

大黄米的加入让粽子口感更加丰富，也更加健康。

除了采购传统美食粽子，购买艾草、菖蒲、香囊等成为年轻人过端午节的消费方式。由艾草制作的精美香囊、小灯笼、迷你挂件等受到消费者的喜爱。

在呼和浩特市一处苗圃花卉市场，记者看到“端午安康”“万事如意”“艾祈福康”等艾草花束、艾草香囊、艾草香薰礼盒等商品琳琅满目。花艺师张翠对记者说：“我们根据端午节市场

需求设计了不同款式的艾草花束，大部分游客市民都会选择购买后送给亲朋好友，送上美好祝福。”

当艾草的清香与鲜花的绚烂相遇，一束简单的艾草花束在不经意间延伸出了文化、健康、美学的三重价值。

传统节日不仅是文化传承的节点，更是撬动消费升级、激活市场活力的杠杆。具有端午特色的民俗体验，也成为今年端午节期间文旅消费的亮点。

端午节前夕，呼和浩特市新城区保合少镇甲兰板村迎来一场别开生面的端午文化活动。来自乌克兰、白俄罗斯、蒙古国等国的外宾与当地各族群众、保合少中心小学师生齐聚古村， ■下转第2版



实战项目提升青少年户外生存技能

6月1日，小选手在参加户外担架运送伤员项目的比拼。当日，正值“六一”国际儿童节，“营动中国”全国青少年户外运动技能大赛呼和浩特推广赛在小草公园开赛。赛事设团体竞技和草原小勇士户外挑战赛两大板块，通过帐篷搭建、野外庇护、急救包扎、担架运送、射箭、生火等实践项目，全面提升青少年户外生存技能，促进青少年健康成长。

本报记者 王磊 摄

呼和浩特：打造“好人之城” 引领文明新风

□本报记者 郑学良
通讯员 刘军 吕会生

在这里，好人好事层出不穷，“凡人微光”引领“星火燎原”，平民英雄不断涌现，道德模范传递榜样力量，文明新风劲吹青城大地。

近年来，呼和浩特市涌现出全国道德模范及提名奖17人，中国好人25人，北疆楷模5人，自治区及市级道德模范，身边好人1400余人……

呼和浩特这座城市，因为好人而充满温情，因为‘好人之城’的建设而生机勃勃。”呼和浩特市委宣传部副部长、市文明办主任张东霞给出了答案。

5月23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开，授予202个城市的“全国文明城市(区)称号”，其中呼和浩特市成功获评全国文明城市。

这一殊荣，更让“好人之城”实至名归。

“擦亮首府文明底色 争做‘青城好人’”

文明，是一座城市的底蕴与灵魂，渗透于城市的发展中，融合在群众生活里。

2月6日，G2473次列车上，一名乘客手足抽搐、呼吸困难。内蒙古自治区红十字会应急救护师资许岩迅速上前，检查患者意识、呼吸和脉搏，了解病史后，判断是呼吸性碱中毒。

她让乘务员找来塑料袋套在患者口鼻处，在列车过道搭建临时急救站，指导患者回吸二氧化碳，密切关注。

“别害怕，感觉好点了吗？”“不舒服就点头……”许岩温和坚定的声音安抚着患者。

很快，患者指尖回暖，手指可以活动，恢复正常呼吸。一句“谢谢你，姐姐”，让许岩彻底放心。

像这样紧急时刻挺身而出的平民英雄，在呼和浩特很多。

时间回溯至许岩救人的第二天2月7日。

“着火啦！”一声呼喊打破了清晨的宁静祥和。听到喊声，内蒙古顺丰速运有限公司呼和浩特市第21营业部张明明、张晓雨、李亚杰等7名快递小哥，发现附近的洗车房内浓烟滚滚。

危急之下，他们立即拨打电话向消防部门报警，随后拿起灭火器冲向火场。

10分钟左右，他们在消防车赶到之前成功控制了火势，避免了人员伤亡和更大的财产损失。

火灾后，7名快递小哥简单地清洗了被烟熏黑的脸，又默默地回到了工作岗位。

■下转第4版

织密全民医保“安全网”

内蒙古基本医疗保险参保人数达2156.7万人

□本报记者 梅刚

“有了医保，相当于多了一道‘健康保障锁’，心里有底了。”呼和浩特市武川县低保户魏女士，今年住院看病花了12.11万元，医保“三重制度”保障报销了10.29万元，个人负担1.82万元。“医保大大减轻了家庭压力，真是百姓的救命钱”。

今年以来，内蒙古通过建立政府主导推动、医保主抓推进、部门共享配

合、数据创新赋能、服务持续优化、上下协同联动的基本医保全民参保长效机制，实现了参保人数稳中有升，参保结构持续优化。截至4月底，全区基本医疗保险参保人数达2156.7万人，较去年同期增加13.76万人。

“以前觉得办理医保很麻烦，现在通过手机点一点就能搞定。”乌兰察布市务工人员张师傅道出了参保群众的共同感受。

为破解“参保难”，自治区医疗保障局以“上下协同、五级联动”为抓手，

扩大医保覆盖面。全区医保部门线上打造“医保云课堂”“短视频矩阵”，利用网络、广播等媒体平台，广泛宣传城乡居民参保缴费政策、缴费标准、缴费方式和待遇保障等。线下组织工作人员深入社区、村（居）委会、学校、商圈等场所，把医保服务送到群众身边。医保工作人员化身一线“指导员”，“保姆式”指导参保流程，现场为不熟悉缴费流程、不知如何进行缴费操作的人员提供帮助；针对老弱病残等特殊群体， ■下转第2版

求是》杂志刊发内蒙古自治区党委书记孙绍骋署名文章

筑牢我国北方重要生态安全屏障

以“保”厚植绿色发展底色

内蒙古历史上曾是水草丰美、牛羊成群的地方。“敕勒川，阴山下。天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”描写的正是这一带草原风光。随着开荒种地等人类活动的增加以及气候变化，内蒙古生态逐渐出现“赤字”，付出了沉重代价。习近平总书记强调，“经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔”。我们牢记总书记教诲，坚决把生态环境保护挺在前头，着力加强生态环境保护建设，尽最大努力减少人为因素对自然的干扰破坏。

优化国土空间开发保护格局。内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区，保留着大面积的原始生态区域。习近平总书记指出，内蒙古要“严格实施国土空间用途管制，留足必要的生态空间”。我们全面落实“三区三线”管控要求，编制《内蒙古自治区国土空间规划（2021—2035年）》，划入生态保护红线面积59.69万平方公里，占全区总面积的一半以上；划定城镇开发边界885万亩，并将2021年城镇建设用地范围锁定为城镇开发边界不得突破的管控线；划定永久基本农田1.33亿亩以上，坚决遏制耕地“非农化”和永久基本农田“非粮化”。着力加强生态环境分区管控，将全区分为1892个管控单元，按照“一单元、一策略”实施差异化、精细化管理，对资源开发、产业布局、城乡建设、重大项目选址等提前评估，从源头上把严优化生产力布局的“绿色标尺”。

着力保护大草原大森林。保护草原、森林是内蒙古生态系统保护的首要任务。内蒙古有草原8.15亿亩、森林3.57亿亩，面积分别居全国第二位、第一位。我们一手抓“休”，严控在草原上新建矿产资源开发项目，严禁天然林商业性采伐，部署推进遏制毁林毁草总体战，实施治理草原过牧和边境干早牧区整建制禁牧试点，推动草原补奖资金发放与禁牧休牧成效挂钩，让广袤草原“带薪休假”，在兴安林海“挂斧停锯”。一手抓“养”，完成基本草原划定和确权登记，全面落实林（草）长制，推进草原生态保护修复治理、天然林保护和人工林建设，持续提升草原森林资源质量。同时，坚持因地制宜、精准发力，科学开展大规模国土绿化行动，利用坡地、荒地、废弃矿山等空间“见缝插绿”。党的十八大以来，全区累计完成营造林1.43亿亩、种草3.55亿亩，规模均居全国首位。

精心守护黄河母亲河。黄河“几字弯”顶端流经内蒙古，绵延843.5公里，占黄河全长近1/6，流域面积15万多平方公里，占黄河流域总面积近1/5。习近平总书记多次强调要“打好黄河‘几字弯’攻坚战”。为此，我们将沿黄地区45%的国土面积纳入生态保护红线，组织实施荒漠化土地和水土流失治理、林草生态建设等一批重大工程，开展防洪设施和病险水库、淤地坝等排查修复，集中整治黄河河道“乱占、乱采、乱堆、乱建”问题，同宁夏、陕西签订横向生态补偿协议，推动沿黄地区生态面貌发生积极变化。黄河干流内蒙古段水质连续5年保持在Ⅱ类优良水平，国考断面水质达标率100%。建成全国首例“拦沙换水”试点工程，鄂尔多斯市境内的“十大孔兑”入黄泥沙量由2000年以前的年均2700多万吨降到现在的400多万吨。

保护是发展的前提。今天的内蒙古，“保”的体系日益完善，“护”的力度不断加大，生态系统的多样性、稳定性、持续性日益提升。同时，超载过牧、毁林毁草的现象和生态退化、水土流失等问题依然存在， ■下转第3版

呼和浩特国际足球锦标赛中国队夺冠

本报6月1日讯（记者 柴思源）6月1日晚，2025CFA中国之队·“兴泰杯”呼和浩特国际足球锦标赛在国家北方足球训练基地进行第3轮比赛。本轮中国队以5比2大胜澳大利亚队，以2胜1平的不败战绩夺得冠军。

最后一个比赛日恰逢端午节假期，1万余名球迷来到现场，近距离感受中国足球小将的风采，为他们加油助威。当晚，中国队开场第2分钟丢

球，澳大利亚队界外球打到禁区造成混乱，哈萨拉蒂将球送进大门，澳大利亚队1比0领先。第10分钟，中国队的连续进攻取得成效，包抄到禁区梁仕宇射门被扑，万项跟进小角度射门打进，中国队快速将比分扳平。第40分钟，帅惟浩抓住对方横传的机会，抢断推进形成单刀，面对门将冷静推射将球打进，中国队将比分反超。

■下转第4版

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第四批15件群众信访举报件情况

6月1日，中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第四批信访件15件（重点关注2件），其中来电13件，来信2件。本批信访件涉及呼和浩特市5件、呼伦贝尔市1件、兴安盟2件、赤峰市1件、锡林郭勒盟1件、鄂尔多斯市3件、巴彦淖尔市1件、阿拉善盟1件。

本批信访件涉及水污染问题1件、大气污染问题2件、土壤污染问题2件、生态破坏问题7件、噪音污染问题2件、其他问题1件。

当日，上述信访件全部交办相关盟市调查处理。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间：2025年5月28日—6月28日
专门值班电话：0471-4819165
专门邮政信箱：内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱
受理举报电话时间：每天8:00—20:00